                Тема: «Что спасает зверей от стужи зимой?».
Программное содержание: 
связная речь: развивать умения детей отвечать на вопросы предложениями;
грамматический строй:   формировать умения образовывать уменьшительно-ласкательные названия детенышей животных, соотносить названия детенышей диких животных в единственном и множественном числе; активизировать прилагательные;
звуковая культура речи: правильное произношение звуков [р, [у], [ф]; разучивание чистоговорки.
Методические приемы: игровая мотивация (пришло письмо от Белки с загадками); отгадывание загадок; показ муляжей диких животных, картинок зверей; беседа, рассказ; вопросы.
Атрибуты к занятию: письмо, маска Волка, костюмы Белки и Зайца. искусственная елка, муляжи диких зверей, картинки зверей.
Ход занятия:
Воспитатель: Белочка прислала вам письмо, давайте посмотрим, что в нем. Да здесь загадки для вас. Воспитатель  загадывает загадки о зверях.  
               1. Зимой, как снег, он белый, 

                   А летом – в шубке серой.   (Заяц)

               2. Хвост пушистый, 

                   Мех золотистый, 

                   В лесу живет, 

                   В деревне кур крадет.    (Лиса)

              3. Он зимой холодной

                  Ходит злой, голодный?   (Волк)

              4. Летом ходит без дороги

                  Возле сосен и берез,

                  А зимой он спит в берлоге,

                  От мороза прячет нос.    (Медведь)

- Какие вы молодцы, ребята, все загадки правильно отгадали про зверей. (Показывает картинки зверей). 
- Ребята, а какое время года сейчас?  (Ответы детей)

- Правильно, зима, а зимой холодно всем зверям в лесу. 
- Что же спасает зверей от холода? Помогает им согреться? 
 Ответы детей: Зимой зверей спасает теплая шуба, шкура, пух, мех.  
- Скажите мне, пожалуйста, какие шубки у белки, у лисы, какого они цвета? 
Дети: У лисы и белки летом шубки рыжие. 
(Воспитатель демонстрирует детям картинки летнего периода).

- А у медведя какого цвета шубка? 
Дети: Летом у медведя шубка коричневая.
- А у волка и зайца, какого цвета шубки? 
Дети: У них шубки серые.
- Это было летом, а зимой, произошла вот какая история. (Двое детей в костюмах Белки и Зайчика показывают инсценировку).

- Встретились как-то под елкой в морозный день Белка и Заяц.   Белка говорит: «Здравствуй, ты кто такой?»
- Я - Заяц. А ты кто такая?
- А я Белка. А почему ты стал другого цвета? Я тебя совсем не узнала.
Заяц говорит: «Я поменял свою серую шубку на белую, теперь меня на снегу не видно, лиса пройдет мимо, не заметит. А ты, Белка, почему стала другого цвета?
- Я тоже к зиме приготовилась. Летом я была рыжая, меня в листве деревьев не было видно. А зимой деревья без листьев, серые, вот и я поменяла свою шубку на серую, теперь меня среди веточек не видно, никакой зверь меня не заметит.
Воспитатель продолжает:
- Все звери поменяли летние шубки  на более теплые - зимние.

-  А какие  шубки  теплее, летние или зимние? (Ответы детей: теплее зимние шубки, они пушистее, теперь звери не замерзнут.)
- Ребята, а сейчас мы поиграем в подвижную игру « Волк и зайцы»    
(Мальчик надевает маску волка, а остальные дети – зайцы) 
  Зимой бывают такие сильные морозы, метели, снегопады, что и шубки не спасают зверей от холода. Звери вас просят, чтобы вы их спрятали в свои домики. 
Воспитатель: Давайте поиграем  в игру «Спрячь животных в свои домики». 
- Куда спрячем зайца?
Дети: Зайца спрячем в заросли.
Воспитатель:  Куда спрячем лису? 

 Дети: Лису - в  нору.
 - Куда спрячем волка? 
Дети: В логово.

- Куда спрячем белку? 
Дети: В дупло.
- Куда спрячем медведя? 
Дети: Медведя спрячем в берлогу.

Воспитатель: Давайте разучим чистоговорку6
Ру- ру- ру- ру- ру – ру- ру – лиса вырыла нору, 

Ра –ра –ра- ра - ра –ра-  ра- - вот лисиная нора, 

Уф –уф – уф- уф- уф- уф- уф- так медведь сопит в берлоге, уноси скорее ноги.
- Вот молодцы, ребята, спасли всех зверей, они вам за это спасибо говорят.  Вот так звери и прозимовали, а  весной у них появились детеныши.    
Игра « Назови правильно детенышей зверей»
Воспитатель: У зайца как называют детенышей? 
Дети: Детенышей у зайца называют - зайчата.
Воспитатель: Как называют детенышей у лисы?  
Дети: У лисы детенышей называют - лисята.
Воспитатель: А как называют детенышей у волка? 
Дети: Детенышей волка называют - волчата.

Воспитатель: А как называют детенышей у белки?
Дети: У белки детенышей называют - бельчата.
 Воспитатель: У медведя? 
Дети: У медведя детенышей называют - медвежата.
Воспитатель: Молодцы, ребята, вы все правильно ответили.

- Кто мне расскажет, чем мы сегодня занимались на занятии, и что интересного узнали?
Ответы детей: Сегодня на занятии мы узнали, что спасает зверей от стужи зимой, играли, разучивали чистоговорку. 

Воспитатель: Все вы были молодцы, хорошо отвечали, играли,  за это вас белочка угощает орешками. 

